

手工达人张秋林。



A 神奇的菌菇清洗机

“等着瞧吧，立马洗得干干净净！”近日，海南日报记者来到张秋林的菌菇种植基地旁，他刚把虎奶菇倒入新发明的菌菇清洗机，通上电源，约五六分钟，一个个灰头土脸的“土疙瘩”变得白白胖胖。

这是一台怎样的机器？从外形看，整体是将一个镂空滚筒打横，两端用铁架固定，半悬在一个四方方的蓝色水槽上。细节都在圆柱形的滚筒上，圆柱的曲面其实是由一条条长而薄的铁片间隔排列形成，铁片长约1米，内侧安装了一百多把刷子。

张秋林特意调整了滚筒的高度，使得水槽加满水时，稍稍没过最低的一排刷子。机器启动后，滚筒不断转动，一排排刷子不断与最低处的菌菇和水充分接触，带走附着在菌菇表面的泥土。从理论上讲，水位太高，会减小刷子和菌菇之间的摩擦力，影响清洁效果，还增加了滚筒转动的阻力，增加耗电量，所以刷子的高度调

节至关重要。张秋林从未上过一天物理课，凭经验和直觉就做出了最佳判断。

他这一发明的灵感竟来自家家户户都有的滚筒洗衣机。有一天他刚准备洗衣服，突然想到，把衣服装进滚筒，泡在水里转动，就能清洁污渍；把菌菇装进滚筒，不就能洗刷污泥了？当晚他就有了构思。

“有了这台机器，虎奶菇清洗起来省时省力，大大节约了人力。”张秋林一边抚摸机器，一边得意地说。

这一发明还带动了村里的林下经济发展。通常情况下，在菌菇连片种植的地带，企业会设立菌菇清洗、烘干、切片流水线。但握袋村目前仅少量试种，离工厂远，菌菇初加工的活就落到村民头上。作为该村第一个种菌菇的人，张秋林的发明一下子带动村里6户人家种菇，预计总产值达45万元，其中2户向他定制了菌菇清洗机。

B 先模仿，再原创

发明菌菇清洗机，张秋林只构思了一天，但练就这身本领，他花了三十多年。

小学毕业后，张秋林主要在家帮助父母务农，兼职做零工。20岁出头，他远赴珠海讨生活，用拖拉机帮别人犁地。老拖拉机总出故障，他干脆自学电机维修技术，修修补补撑过三年。随后，他回琼中开起了维修店，主要修机车和农用车。辗转几个地点后，他把工作室开回老家，一边务农，一边修电机，一边捣鼓发明。

2000年，老家盖新房，张秋林觉得人工搅拌水泥特别费力，于是模仿制作了一台水泥搅拌机。这是他首次独立制作机器。

“建好房子后，我陆陆续续做了蜂窝煤炉灶，还有家里的梯子、雨篷等，都是些生活用品。”张秋林一一展示。其中最有意思的是用一个铁管做的投影仪支架，张秋林把细铁管套在粗铁管内，侧面装一组螺丝固定长短，再装上脚架和顶部托盘，让支架可以自由移动，调节高度。

随着制作技艺不断娴熟，他开始拆解各种物品的内部构造，按自己所需重组。几年前，张秋林想把水泥搅

拌机升级改造为混凝土搅拌机，突然想起自家闲置的吊机，“吊机上的马达可以带动吊臂自由旋转，肯定可以带动搅拌机的桨叶旋转”，他二话不说拆了马达。用新机器打混凝土，挖好了一个鱼塘。而这次制作菌菇清洗机，马达再次改头换面，派上用场。

一步步地，从模仿到超越，从改良到独创，如今59岁的他，完成了一些发明。

“我是走到哪学到哪。”他的创造力源自木匠父亲。年轻时，父亲带着张秋林从广东茂名闯到

海南，用自己的一双巧手，造出一方遮风挡雨的小天地。粗粝的木块，经他之手切割打磨，拼接组装，变成一件件称心的家具，“那时我就知道，无论什么东西，只要搞懂用料、结构、原理，就能做出来。”

C 以发明点缀美好生活

张秋林的家中，保留着一张小小的蚕架，这是他最有影响力的一项发明。“别看这个架子不起眼，以前几乎全县都来找我定做。”他回忆道。

大约在2016年，琼中许多农户种桑养蚕，他也跟着养。一开始，购买了大部分人使用的传统方格簇蚕架，但清理麻烦，捉蚕上簇、采茧速度慢，蚕架在潮湿闷热的中部山区容易发霉变质。而另一种普遍使用的塑料结蚕网不够结实、容易变形。因此，他结合两者的特点，自制了一款结蚕网，在木质的方形框内，嵌上一排排扭成“S”型的铁丝，经久耐用、通风透气。

这一产品经过村民口口相传，很快在琼中乃至周边市县走俏……一时间，张秋林这个名字可谓响当当。

“缺什么，我就做什么。”张秋林不愿将生活假手于人，积极投入生产生活，从中获得源源不断的发明动力。眼下，他的菌菇烘干机已初具雏形，很快就可以完工。可以看到，机器的主要架构就是一组三联排的柜子，两侧通体做抽拉滑轨，用于安装搁板，放置虎奶菇切片，中间的柜体主要用来加热。

“中间柜子的顶部，除了外接一个通风的烟囱外，还要装一个大马力的风扇，风对着下面吹；而柜子底端，我左、右各预留一个小孔，通向两侧的柜子。”他对着机器比划说明道，“这样一来，我在底部放点干柴，把空气烧热后，再打开顶部的风扇，就可以用强劲的风压，把热风压到两侧，烘干虎奶菇。这样省时省力，经济实惠。”

这些都是张秋林自己琢磨出来的。他通过短视频软件，了解了常用的烘干机结构，再结合烧暖气的原理改造加热装置。而他使用的原材料，不过是网购而来的几根铁架、几块铁板。

“没想那么多，发明跟着感觉走。”张秋林笑着摸了摸脑门。闲聊期间，还有各种金属零件被送到他家里，不知这位“钢铁侠”日后还能制造出怎样的惊喜。☑

张秋林的家可不好找。绕过一段蜿蜒的山间公路，拐到琼中黎母山镇握袋村委会办公点，还要往村子深处爬上一段曲折的坡道。

即便如此，这里总是热闹。来访者不断，有来找他修理摩托车的，有来对接产业合作的，还有来找他定做工具的……载货的架子、养蚕的网，都是他灵机一动，发明的便利生产工具。最近，他又给村民做了几台菌菇清洗机，免除了村民们采收虎奶菇后埋头刷污泥的辛劳。

张秋林的创意总是信手拈来，仿佛只需一念之间，就能将难题迎刃而解，接着便迅速勾勒出清晰的设计图。那么，小学毕业的张秋林是如何变成一个“钢铁侠”的呢？



张秋林发明的蘑菇烘干机。

■ 图文 海南日报记者 刘宁玥



张秋林用他发明的蘑菇清洗机清洗蘑菇。

这个钢铁侠，脑洞有多大？